

企业家日报

做中国企业的思想者

2025年4月2日 星期三

乙巳年 三月初五

今日 8 版

第072期 总第11375期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元

蒲斌:
“智”绘山地物探数字新篇

[详见 P2]



“春日经济”暖市场
业态融合促“长青”

[详见 P4]

川煤绿水洞煤矿采煤一队
同心奏响安全生产进行曲

[详见 P5]

每周时评 | Observation

民营经济发展前景广阔、大有可为

■ 王雨萧

新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。在民营企业座谈会上,习近平总书记深入分析当前民营经济发展面临的机遇和挑战,勉励民营企业“保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神”。

民营企业在我国企业总量中的占比超九成,贡献了70%以上的技术创新成果。在中国式现代化建设新征程上,民营企业和民营企业家要坚定大有可为、必有所为的信心,推动民营经济高质量发展不断迈上新台阶。

信心,源自民营经济的时代机遇和广阔舞台。我国人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良,产业体系和基础设施体系配套完善,14亿多人口的超大规模市场潜力巨大,这些都给民营经济带来了新的机遇和发展舞台。数字经济、绿色经济、生命健康等新赛道不断涌现,也为民营经济发展打开了星辰大海般的想象空间。

信心,源自民营经济的活力和创新力。民营经济拥有与生俱来的市场基因,当技术变革浪潮汹涌来袭,创新者争相驶向“新蓝海”。从国产AI大模型赋能产业链,到人形机器人惊艳全球,都印证着民营经济规模实力、创新水平、市场竞争力的大幅提升。新征程上,民营经济必将为推动科技创新、培育新质生产力、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等作出更多贡献。

信心,源自对民营经济发展的充分保障。坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍,持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,继续下大力解决民营企业融资难融资贵问题……一系列重要举措彰显党中央对民营经济发展的支持一以贯之,为广大民营企业奋勇创新、搏击风浪注入“强心剂”。

当前民营经济发展面临的一些困难和挑战,总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的,是局部的而不是整体的,是暂时的而不是长期的,是能够克服的而不是无法解决的。只要坚定信心、团结一心、鼓足干劲,就一定能在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,不断开创民营经济发展新局面。

第二批制造业
新型技术改造城市
试点启动

记者3月31日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、财政部日前联合印发通知,组织开展第二批制造业新型技术改造城市试点工作。

通知明确,本次将继续支持城市采用“点线面”结合的方式组织示范项目,“点”上开展数字化智能化改造示范、“线”上开展产业链供应链数字化协同改造示范、“面”上开展产业集群及科技产业园区整体数字化改造示范,加快数字技术、绿色技术以及创新产品推广应用,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

通知要求,申报城市应在制造业中确定3个左右主导行业作为技术改造重点行业,鼓励选择对工业经济增长贡献度较大、转型升级需求迫切的传统产业;要与工业领域设备更新、超长期特别国债等政策做好协同,形成政策合力;鼓励第二批申报城市实施方案与首批入选城市实施方案做好衔接;申报城市应做好项目审核,遴选优质项目列入实施方案等。

制造业新型技术改造城市试点工作于2024年启动,旨在促进企业设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新,推动传统产业转型升级,为加快培育新质生产力、推进新型工业化提供有力支撑。

(周圆 张辛欣)

华策影视:用“文化匠心”诠释壮阔时代



■ 新华社记者 段菁菁

翻阅华策影视集团的发展史,可以看到诸多耳熟能详的作品:《外交风云》内容厚重、气势磅礴;《我们这十年》时代为引、群像以歌;《去有风的地方》温暖治愈、涤荡心灵;《我是刑警》深情礼赞、质朴有力……

在影视市场化萌芽中草创“小作坊”,到国内首家以电视剧为主营业务的上市企业,再到最具海外影响力华语影视集团之一,30多年来,华策在中国文化产业的浪潮中定锚、搏击、出海,用“文化匠心”诠释波澜壮阔大时代。

标定航向:
坚持“内容为王”做强主业

剧本精雕细琢、后期制作审片、海内外节展筹备……眼下,一批重点剧集项目正在紧张筹备中,杭州市西湖区的华策中心大楼内繁忙而有序。

“重大历史题材剧《太平年》、抗战题材剧《我们的河山》等已杀青,正在紧张进行后期制作,这些都是我们今年重磅推出的新剧力作。”翻开《2025年华策剧集手册》,华策影视集团创始人、董事长赵依芳向记者说。

眼前的场景很难让人与30年前浙江电视台西侧巷子里的一家影视“小作坊”联系在一起。赵依芳回忆:“当时虽然条件简陋,但大家怀揣着要做出好作品的梦想,几张桌子一拼就搭伙干起了活。”

在扶持文化产业、鼓励影视创作的时代大潮里,民营影视公司迅速走向成熟与壮大。2010年,华策成为中国第一家以电视剧为主营业务的上市企业。

此后的几年里,在诸多利好政策的推动下,资本涌入,搅动中国影视市场的一池春水。但赵依芳却面临一次艰难抉择:“好几次高管会上,高管们就坚守内容主业还是投资其他产业发生激烈争论。”

“影视是主业,但投资金额大、风险高,不能‘把鸡蛋放在一个篮子里’。”

“现在资本市场这么好,我们应该趁势拓展其他业务,如地产、金融、扩张投资,利润来得快!”

不断有高管向赵依芳提出建议。

“当时各种声音很多,但我认为,文艺工作者应该有自己的情怀和坚持。华策的立身之本在影视,只要我当这个家,就要专注主业不能变。”赵依芳说。

专注主业也并不容易。几年后,华策迎来了第一次危机——

当时,影视行业的一些项目陷入资本退潮与信任危机的双重漩涡,导致部分投资者丧失了对影视项目的信心。

“记得当时我们拓展主业需要向市场融资,但得到的回复是,资金可以到位,但必须避开‘影视项目’。”华策影视集团董秘张思拓无奈地说。

“到资本市场去融资,结果却不是用于发展主业,这不是有悖我们的初心吗?”赵依芳说,当时只有一个念头:不能放弃。

为了打消投资者的疑虑,赵依芳和高管们带着对方一次次穿越横店高达40摄氏度的片场热浪,与导演、编剧、演员以及服化道团队交流、访谈。“我们要让资本方看到影视行业的专业性。”

“几个月下来,他们看到了华策对事业的热情和专注,看到了影视从业人员的初心和专业,最终打消了疑虑,我们也顺利完成融资。”张思拓说。

从当年的“小作坊”到如今的行业龙头,华策用一部部作品回应时代的期待:播出剧目500余部,影视剧年产量、播出量、海外出口量、自有版权量持续全国领先……

2025年重庆市“三企”联动首轮项目集中签约 在两江新区隆重举行

■ 王建蓉

3月31日,在重庆两江新区悦来国际会议中心欢悦厅里,欢声笑语,高朋满座,国企、民企、外企两江行暨2025年重庆市“三企”联动首轮项目集中签约活动在此隆重举行。

出席活动的领导和佳宾有:重庆市委常委、两江新区党委书记罗蔺,重庆市国资委党委书记、主任曾菁华,重庆市委统战部副部长、市工商联党组书记施崇刚,重庆两江新区党工委副书记、管委会主任许宏球等。

重庆市委统战部、市委台办、市发改委、市教委、市科技局、市经信委、市人力社保局、市商务委、市国资委、市工商联相关负责人,市属重点国企、市国资监管企业负责人,部分央企、民企、外企、商协会负责人,两江新区管委会有关部门及直属国有企业负责人等出席活动。

各区县(自治县)、西部科学城重庆高新区、重庆经开区、万盛经开区及相关国有企业设立线上分会场。当天通过线上参会的还有相关省区市商会、校友会的朋友们。

重庆市委市政府推动国企、民企、外企协同发展,是落实党的二十大关于“构建高水平

社会主义市场经济体制”战略部署的创新实践,是贯彻习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会、民营企业家座谈会上的重要讲话精神,坚持和落实“两个毫不动摇”的重要举措。自2024年以来,重庆建立起市属国企和央企、民企、外企“三企”联动发展机制,搭建“三企”交流合作平台,举办了10余场专题对接活动,推动一大批项目达成合作、落地实施,推动各类所有制企业互补优势、融合发展。全年市属国企与中央企业、民营企业、外资企业累计签约项目795个、金额共计2464亿元,形成央地聚势、内外畅联、三企共连的发展新格局。

会上,重庆市委常委、两江新区党工委书记罗蔺作了讲话。他充分肯定了两江新区国企民企协同发展取得的成绩,并向广大企业家朋友发出最诚挚的邀请。两江新区将继续以更优的政策环境,更强的要素保障,更暖的营商环境,与广大企业家朋友携手,共同开创新技术、新模式、新价值。

重庆市国资委党委书记、主任曾菁华,市委统战部副部长、市工商联党组书记施崇刚先后致辞;两江新区党工委副书记、管委会主任许宏球作了投资合作推介,并发布了“发展机遇清单”和《重庆两江新区促进产业高质量发展若干政策措施》;部分央企、民企、外企代表作了发言。

同时,进行了国企民企协同“四链”融合3款新产品首发,分别是来自庆铃汽车与时

代新安合作的庆铃轻卡、锐石创芯(重庆)科技股份有限公司的国产首颗5G收发大模组,以及阿维塔科技(重庆)有限公司的阿维塔06车型。

随后举行了2025年重庆市“三企”联动首轮62个项目的签约仪式,包括14个市级重点项目、48个两江新区重点项目,签约金额约550亿元,涵盖产业合作类、科技成果转化类、城市更新及品质提升类、股权投资类、基础设施建设类五大领域,不仅有千里智驾、复星集团等龙头项目,更有中国500强、全国数字贸易百强云集团西部运营基地等外资示范项目,以及停简单、阳光海天等独角兽项目,这些项目的落地将极大助力重庆培育和发展新质生产力,激发高质量发展新动能。

作为此次活动的东道主,两江新区达成合作项目162个。其中多个50亿级龙头项目,将充分发挥引领作用,助力智能制造、数字经济、现代服务等领域强链筑基、补链攻坚、延链成势;3家独角兽企业落地,将大力推动地区新质生产力的高速发展;约1000亿元的投资额,涵盖央国企、民企及外资企业多元主体,将有力推动两江新区构建“国企夯基、民企赋能、外企拓链”的三维协同新发展格局。



双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

